Seiten 120, 121

Berechnung der Masse aus dem Volumen und der Dichte: m = V- p

Dichte von Sand: p = 156 # = 1500 %

a Masse: m = 9.1500 = 13500

Der Sand wiegt 13 500 kg.

b Masse: m = 121500 = 18 000

Der Sand wiegt 18 000 kg.

¢ Masse: m = 15-1500 = 22 500

Der Sand wiegt 22 500 kg.

a Mogliche Vermutung:
Der grosste Wirfel ist aus Kork.
Der zweitgrosste Wirfel ist aus Aluminium.
Der drittgrosste Wirfel ist aus Eisen.
Der kleinste Wirfel ist aus Gold.

b Berechnung des Volumens aus der Masse und der Dichte: V = %
Volumen Goldwdirfel: V = 500:19.3 = 25.906..., also V = 25.9cm?
Volumen Korkwiirfel: V = 500:0.15 = 33333.33..., also V = 33333.3cm*
Volumen Aluminiumwdrfel: V = 500:2.7 = 185.185..,, also V =~ 185.2 cm?®
Volumen Eisenwdirfel: V = 500:7.8 = 64.102..., also V =~ 64.1 cm?®
¢ Berechnung der Kantenlénge eines Wiirfels aus dem Volumen: k = ¥V
Kantenlange Goldwdirfel: k = 3¥25.9 = 2.958..., also k = 3.0cm
Kantenlange Korkwdirfel: k = ¥33333.3 = 32.182..., also k = 32.2cm
Kantenlénge Aluminiumwiirfel: k = ¥185.2 = 5.700..., also k = 57¢cm
Kantenlange Eisenwdirfel: k = Y641 = 4.002..., also k = 4.0cm
Korper (1)

Volumen: V=15.-35.6+ 3-52'6 15 = 47.25

Das Volumen betragt 47.25 cm?®.

Korper (2)

Volumen: V=4.35-3+ 3'52' B.% = 735

Das Volumen betragt 73.5 cm”.
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4.2 a \Volumen: V = 10°-4° = 936

Das Volumen betragt 936 cm?®.

b Volumen: V = 15°-5.5.15 = 3000

Das Volumen betragt 3000 cm?.

¢ Volumen: V = 123—%- 122.12 = %-123 = 1152

Das Volumen betragt 1152 cm®.

d Volumen: V =8:18-14-2.(2.5.14) = 1736

Das Volumen betragt 1736 cm®.

5.1 a Flacheninhalt: A = 1.5-1.05-0.45-0.45 = 1.3725

Der Flacheninhalt betragt 1.3725 m?.

b Volumen Ablageflache: V = 137.26.0.2 = 27.45
Das Volumen der Ablageflache betragt 27.45 dm?.
Masse Ablageflache: m = 27.45-0.76 = 20.862

Die Ablageflache wiegt ungefahr 20.9 kg.

52 a-

b Lédnge (1) gemessen: 3.85cm, in Wirklichkeit: 38.5 cm

Lange (2 gemessen:  9.40 cm, in Wirklichkeit: 94.0 cm

¢ Flacheninhalt Tablarflache: A = 2.1-0.6 +%-0.385

Es entstehen ungefahr 1.7 m? Tablarflache.
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Seite 123

53 a o =360°:5=72°

d h b

Winkel o = 8 = b4°

Winkel v = § = 126°

Seite a: gemessen 11.8 cm, in Wirklichkeit ungefahr 2350 mm
Seite c:  gemessen 7.1 cm, in Wirklichkeit ungefahr 1420 mm
Seite d: gemessen 4.0 cm, in Wirklichkeit ungefahr 800 mm
Hohe h:  gemessen 3.2 cm, in Wirklichkeit ungefahr 640 mm

Hinweis:

Die Seite d lasst sich auch berechnen: d = (4000 —-2400):2 = 800

d Flacheninhalt Tischfliche: A = 5.(239+142.064) = 6.032 )
Die Grosse der gesamten Tischflache betragt ungefahr 6.0 m?.

e Volumen der gesamten Tischplatte: V = 603.2 -0.25 = 150.8
Das Volumen betragt 150.8 dm?.

Masse der Tischplatte: m = 150.8-0.85 = 128.18

Die gesamte Tischplatte wiegt ungefahr 128 kg.
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Training und Strategie: 6a Wiederholung und Vertiefung
1.1
Bruch Prozentzahl Dezimalzahl
a T 25% 0.25
b 2 =3 60% 0.60
83
c 100 83% 0.83
4.5 -
d 760 4.5% 0.045
0.9
e 700 0.9% 0.009
;J Bruch, Dezimalzahl, Prozentzahl
1.2 : 25
~ N
Brutto-Stundenlohn [CHF] 21 0.84
Anteil in Prozent [%] 100 4
MacaA
: 25
Die Verkauferin verdient nach der Lohnerhohung CHF 271.84 pro Stunde.
Hinweis:
Der neue Stundenlohn betragt 104% des alten Stundenlohns.
Mit der Dezimalschreibweise konnte die Aufgabe auch so geldost werden: 21 -1.04 = 21.84
1.3 a66510-53208 = 13302
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Firma B ist um CHF 13 302 glinstiger als Firma A.
13302 :665.10 = 20

Firma B offeriert 20% billiger als Firma A.
b 13302 :532.08 = 25

Firma A offeriert 25% teurer als Firma B.
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1.4

1.5

1.6

1.7

1.8

Seiten 125, 126

Bruttopreis

Rabatt Nettopreis

4

CHF

28 400

1704 26696

%

100

10 cm entsprechen 8%.

Urspriingliche Lange:

10:0.08 = 1256 oder10:8-100 = 125

Die Hose war vor dem Waschen 125 cm lang.

‘g_ﬁ Prozentanteile von Langen

Ja

112 Personen (35%)

Nein

192 Personen (60%)

Weiss nicht

16 Personen (5%)

0%

100%

0%

100%

0%

100%

=

Ja 108 Personen (24 %)
Nein 324 Personen (72 %)
Weiss nicht 18 Personen (4 %)

a Kandidatin C hat den Kontest mit 40% der Stimmen gewonnen.

b Die 35 480 Stimmen entsprechen 30% — 5% = 25%, also einem Viertel der Stimmen.

Total Stimmen: 4 -35480 = 141 920

Kandidat A:  30%
Kandidatin B: 25%
Kandidatin C: 40%
Kandidat D: 5%

von 141920
von 141920
von 141920

98

42576, also 42576 Stimmen
35480, also 35480 Stimmen
56 768, also 56 768 Stimmen
von 141920 = 7096, also 7096 Stimmen
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Seite 127

19 a Lieblingsfarbe
[ Rot
O Blau
E Grin
O Gelb
[ eine andere Farbe
b Rot: 175, Blau: 150, Grin: 100, Gelb: 50, eine andere Farbe: 25.
110 a ; :
Schweizerinnen | Ausléanderinnen | Schweizerinnen | Ausldanderinnen Total
und Schweizer | und Schweizer | und Auslander | und Auslander
Anzahl Heiraten 2093 693 543 467 3796
Anteil in % ~55.1 ~18.3 ~14.3 ~12.3 100
Grosse des
Sektorwinkels im ~198.5 ~65.7 ~515 ~44.3 360
Kreisdiagramm [°]
b

Heiraten in der Schweiz Juli 2012
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[0 Schweizerinnen und Schweizer

[0 Ausléanderinnen und Schweizer

@ Schweizerinnen und Auslander

[J Auslanderinnen und Auslander
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Seiten 128, 129

111 a

Anteil in Prozent

B weniger als 10 Stunden
M 10 bis 20 Stunden
1 21 bis 30 Stunden

mehr als 30 Stunden

b 23% der 1800 Jugendlichen schauen wochentlich 21 bis 30 Stunden fern.

414 Jugendliche schauen wochentlich 21 bis 30 Stunden fern.

112 a - Im Jahr 2003 wurden am meisten Kurzfilme produziert.
— Im Jahr 2001 wurden am wenigsten Langfilme produziert.

P Produktions- Total Kurzfilme Langfilme
ey proc!uzierte Total | Trick- |Dokumentar-| Spiel- | Total | Trick- |Dokumentar-| Spiel-
e filme | filme | filme filme | filme | filme
2000 205 144 10 58 76 61 0 35 26
2001 165 126 5 43 78 39 0 15 24
2002 235 164 18 49 97 71 0 44 27
2003 272 201 16 55 130 71 0 43 28
2004 231 164 23 50 91 67 1 35 31
2005 237 159 33 52 74 78 3 b7 18
2006 21 142 21 51 70 69 3 46 20
2007 197 121 20 36 65 76 2 51 23
2008 226 147 31 39 77 79 0 53 26
2009 184 115 27 31 57 69 0 42 27
2010 200 100 21 19 60 100 0 61 39
2011 212 114 25 34 55 98 0 73 25
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Seiten 129, 130, 131

) Jahr 2005 2006 2007 2008 2009 2010 20M
Anteil Kurzfilme [%] 67.1 67.3 61.4 65.0 62.5 50.0 53.8
Anteil Langfilme [%] 32,9 Ly 38.6 35.0 375 50.0 46.2
Total [%] 100 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

d — Zunahme der total produzierten Filme von 2000 bis 2011: 7 Filme oder ungefahr 3.4 %
— Abnahme der kurzen Spielfilme von 2000 bis 2011: 30 Filme oder ungefahr 20.8%

113 a Mogliche Vermutung:
Der Hersteller sichert sich ab: Er kann nicht garantieren, dass die auf der Verpackung aufgedruckten
Angaben stimmen. Das kann fabrikationstechnische Griinde haben, wie zum Beispiel Papierverzug,
Schuttelverlust usw.

b 2% von 17.0 m, also 0.34 m

Mindestlange: 16.66 m = 16.7 m
Hochstlange: 17.34m = 17.3m

¢ Lange: 3% von 21 cm, +0.63 cm
Breite: 3% von 20 cm, £0.60 cm A
Maximale Flache: 21.63 - 20.60 cm? = 445.578 cm? = 445.6 cm?
Aufgedruckte Flache: 20-21cm? = 420 cm?
Minimale Flache: 20.37 - 19.40 cm? = 395.178 cm? = 395.2 cm?

114 a 12% Vol. entspricht einer Menge von 96 g Alkohol pro Liter Getrank.
7.5dl = 0.751
0.75:96 = 72
7.5 dl Rotwein von 12% Vol. enthalten 72 g Alkohol.

b — 5% Vol. entspricht einer Menge von 40 g Alkohol pro Liter Getrank.
0.5-40 = 20

Ein halber Liter Bier von 5% Vol. enthalt 20 g Alkohol.

— 40% Vol. entspricht einer Menge von 320 g Alkohol pro Liter Getrank.
1dl =011
0.1-320 = 32

1 dl Whisky von 40% Vol. enthalt 32 g Alkohol.
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Seiten 131, 132

115 a
Gewicht Alkohol im Blut Alkoholgehalt im Blut Fahren?
[kg] lg] [%o] ja -
50 10 0.36 []
Frau
60 20 0.61 ] >
60 15 0.37 []
Mann
70 30 0.63 [] >
b 12% Vol. entspricht einer Menge von 96 g Alkohol pro Liter Getrank.
Alkoholmenge im Blut von Lars: 48 g
HTP. 48 _ 0
Berechnung der Promille: 068. 72 = 0.980...%o
Lars macht sich strafbar, wenn er sich in diesem Zustand ans Steuer setzt.
¢ Alkoholmenge im Blut von Rosy: 9.6g-3 = 28.8¢g
M 288  _ 9
Berechnung der Promille: 055.56 = 0.935...%0
Rosy hat ungefahr gleich viele Promille Alkohol im Blut wie Lars.
Rosy darf nicht fahren.
d =
21 a Gesamtpunktzahl=2 -A+5-P+3-F
b Note
E-Bike Akku-Leistung A Preis P | Fertigungsqualitat F | Gesamtpunktzahl (gerundet)
X 5 5 9 62 4
Y 8 6 4 58 4
74 7 8 6 72 4-5
¢ — leistungsfahigster Akku: E-BikeY
— beste Fertigungsqualitat: E-Bike X
d Gesamtpunktzahl: 62 = 2-A+5:-5+3:7
62 = 2A +46
A = (62-46):2
= 8

Fir die Akku-Leistung erhielt dieses E-Bike 8 Punkte.
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Seiten 132, 133, 134

2-A+5-P+3:-F
100 5+ 1

e — Note =

— Siehe Tabelle bei Aufgabe b.
- Hinweis:
Bei der Losung wurde auf halbe Noten gerundet.

— Mogliche Begrtindungen zur Formel:
Die Gesamtpunktzahl liegt zwischen 0 und 100 Punkten. Deshalb wird sie durch 100 geteilt.
Die niedrigste Note ist 1 und nicht 0. Deshalb muss 1 addiert werden.
Die hochste Note ist 6, die bei der maximalen Gesamtpunktzahl erreicht werden kann.
Der Bruchterm muss bei der maximalen Gesamtpunktzahl den Wert 5 ergeben. Deshalb wird
der Bruchterm mit 5 multipliziert.

2.2 a Lange des Parkfeldes: 12 Autos + 11 Zwischenraume
12-4.30 +11-1.20 = 64.80
Das Parkfeld ist mindestens 64.80 m lang.

b-Term: n-43+(n-1)-12 = 55bn-12
-n=15
55.15-12 = 813
Das Parkfeld ist mindestens 81.30 m lang.

2.3 a Breite der Holzplatte:
4.15+5-150 = 756, also 756 mm = 75.6 cm

b Breite der Holzplatte:
7-15+8-120 = 970.5, also970.5mm = 97.05cm

¢ Breite der Holzplatte in mm: Breite der Holzplatte in cm:
9-15+10-10x = 100x + 13.5 9:015+10-x = 10x + 1.35

d Breite der Holzplatte in mm: Breite der Holzplatte in cm:
(y=1)-15+y-10x = 10xy + 1.5y - 15 (y=1):-015+y-x = xy + 0.15y - 0.15

2.4  Mogliche Skizzen:

a Skizze 1: Skizze 2:
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2.5

b Hohe des Regals:

— hochstens: 5. 1M5+3-2
— mindestens: 5.562+3.2
Hinweis:

63.5, also 63.5 cm

also 32 cm

Das Regal mit der Hohe von 63.5 cm ist vermutlich nicht stabil.
Es ist nicht moglich, die Ziegelsteine in der rechts abgebildeten

Lage stabil aufeinanderzustellen.

Seite 135

Terme mit Zahlen Terme mit Variablen
al 13+ (11-9) =15 a+(b-c) =a+b-c
b|25-(12 + 8) =5 d-(e+f) = g~ 1

15x - bx - 2 = 16x — 10x
c|27-7-3 =6
= ‘Bx
3:-(8p-4p+2q) = 24p-12p +6q
d| 2 -(15-4) = 22
= 12p + 6q
16:(8:2) =16:8-2 18y : (9y: 3) = 18y : 3y
e
= 4 =6
54+412-(14:2) =5+12.-7 4a+2-(6a:3) = 4a + 4a
f
= 89 = 8a
g|9-(-6) = {8 7x - (-6x) = 12
8 -(-6)-3-(-4) = -48-(-12) 8- (-4y)-6-(-by) = -32y-(-30y)
h
= -36 = -2y
-14:(-7): 2 = 252 9b:(-3):b =3bib
i
= 1 = 3
(-3)2-2* ='-27-16 g® + 2gh + h? = (g+h)-(g+h)
k
= 43 = (g+h)

‘gl Mit und ohne Klammern
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2.6

2.7

1 1
a 12'Z'§
= 12812 =
12 1
b 6'7'?'6'4
=7-4.4 =102
4 5 M
=-0.5+%=0

d 066+ 0.33:%-2

= 0.66+099 -2 = 2.64

‘g‘ Bruchtraining

a 9x-(8+2x)

b 3(7x-6)

-

= 4x-5
X =1
15=x
3 =15

= Gleichungsloser

c

d

18-3+9

18+3-9

_ 54+9
18 + 27

45-2-18

3.4

_ 45-36
36

16 - (-5)2
14 - 23

16=25
14 -8

42—4

8-(-3)+4-

16-4 _

= 24+8

©|g
w

e
o
x

w
D

21 + 4(5x - 3)

15 - 12x

(&3] RN

-1:5

|

I
Nl

I

= 5
" e

13x + 7(2 = x)

2
18
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8x —(2x +1)

e

Seite 136

_ 10b+5 12b
3b 5

_ 120b” + 60b
16b

_ 60b(2b +1)
- 16b

= 4(2b + 1)

= 8b +4

5(x +9) = -2x + 3

X = -6

(2+x)-12 =

1
3
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2.8

2.9

2.10

2.1

-

a 4 =
e
2Xx+9 _

b 3 =
X =

5 8x _ 3x+1 _ Ix -4

7 ¢ 56 -0 e 3

-31 X =8 X

7 —4x bx _ 3 10x -1
2 d 5 =g+x f 8

3 0

16 X = o = 0i25

== Gleichungen mit und ohne Brtiche

a V=2.-mw-r-h hzzf\l__
) )
_e+f _ B
b p= 7 f=4p-e
- ab 2d
¢ d= 5 R
k-p k-p
d Z:‘t— t:T
Die kleinste Zahl: x
X+ (X+1)+(x+2)+(x+3) =250
X = 61

Die vier Zahlen heissen 61, 62, 63 und 64.

Variable a:
Variable b:
Variable c:
Variable d:

Es gilt:

Somit:

 Anzahl Reifen der Grosse A

Anzahl Reifen der Grosse B
Anzahl Reifen der Grosse C
Anzahl Reifen der Grosse D

b = 2a
¢ = 1.5a
d = 2.b5a

a+b+c+d =910

a+2a+1ba+2ba =910
7a = 910
a =130

Anzahl Reifen im Lager:

Grosse A:
Grosse B:
Grosse C:
Grosse D:

130
260
196
325
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2x-5

o |

>
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2.12 Flacheninhalt des Grundstlcks:
Benotigte Blumenmischung:

8-20+4 .12 = 208, also 208 m?
208 - 12 = 2496, also 2496 g

2496 g = 2.496 kg

Die 2.5 kg Blumenmischung reichen fur das Grundsttick.

2.13 a Anzahl Regentropfen in einem Liter Wasser:
1000 g : 0.005 g = 20000

Seiten 138, 139

Ungefahr 20 000 durchschnittliche Regentropfen ergeben einen Liter Wasser.

b Grundflache der Wanne:

Wasservolumen in der Wanne bei 5 cm Wasserhohe:
3300 cm® = 3.3dm° = 3.31

3022 = 660, also 660 cm?

Anzahl Regentropfen in 3.3 Liter Wasser: 3.3 20000 = 66 000

Es sind ungefahr 66 000 durchschnittliche Regentropfen notig.

3.1 a y

101
5 /
-10 5 510
Steigung: % =125
V4 -5
/ 10
y = 3x = 1.25x
c y
10 //
5 / _
10 5 g 10
Steigung:%
-5
/ 10
y = %x =2

660 -5 = 3300, also3300cm?®

b y
10
5
//
X
-10 5 5 10
T |
Steigung: " =0.25]"
10
y = 1x = 0.25x
d y
10 //
77
X
10 3/ 5 10
e

/

Steigung: % =12

7

1o|

Y =2x+3
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Seiten 139, 140

3.2 Hinweis:
Auf den.Geraden sind jeweils zwei gunstige Punkte markiert.

a y=15bx+3 b y=3x-1
X 0 4 2 -4 X 2 2 -1 3
y 3 9 6 3 y 5 = 4 8
y y

3.3 a - Geradengleichungvong: vy = 2x+4

14 g
= 10 /
X 1 -4 | 25 6 L
y 6 -4 9 -8
5
. ' -h
b Geradengleichungvonh: vy = -é—x -1 o
X
¢ — S(-3/-2) -10 5 10
— Koordinaten eingesetztiny = 2x + 4:
5
2=2-(-3)+4 v/
Koordinaten eingesetztiny = %x -1 ;
7 10

= 1.(3)-
2=7-3-1v

3.4 a - Die beiden Grossen sind proportional zueinander.
— Geradengleichung: vy = %x = 0.03%
b 300 g Fisch kosten Fr. 9.—.

¢ Fur Fr. 12 .— erhalt man 400 g Fisch.
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